

廖建裕： 印尼对佩洛西访台的反应(上)

基于印尼的大国梦，我们不难了解印尼许多外交精英完全没有支持佩洛西访台。

美国众议院议长佩洛西访问台湾，引起北京强烈反弹，也使台海局势变得紧张。在柬埔寨首都金边开会的亚细安外长发布联合声明，希望各方“作最大限度的克制，避免挑衅行为……世界迫切需要所有领导人的智慧和责任，来维护多边主义和伙伴关系、合作、和平共处和良性竞争，以实现和平、稳定、安全、包容和可持续发展的共同目标”。

作为东南亚大国的印度尼西亚，外交部发言人德固·法依扎夏于8月3日发表与亚细安相似的文告，呼吁双方要采取实际

行动防止紧张局势升级。文告还说：“印尼对于大国敌对表示担心。如果没有好好处理，这种敌对会演变成公开冲突，影响现有的和平稳定，包括台湾海峡在内。世界需要所有领导人的智慧和责任，使和平和稳定获得保障。”文告最后指出，“印尼重申只承认一个中国”。

在佐科领导下，印尼推行自由独立的外交政策，不选边站。不仅如此，印尼自认是大国，有意扮演大国的角色。佐科政府很重视印尼的国际形象，在他第二届任期内，有意把印尼打造成一个不结盟国家，也想以此作为他的政治遗产。

在台湾问题上，印尼始终表示遵守一个中国的原则。即使

在雅加达与北京断交的年代，雅加达和台湾的关系虽有改善，但印尼并没有放弃一个中国原则。究其原因，这应该是与印尼的民族主义和西伊里安（现称巴布亚）有关。1969年苏哈多掌权时，巴布亚才正式归入印尼版图。所以苏哈多很可能认为，中国大陆与台湾的关系，与印尼与巴布亚相似。这样的看法一直沿袭到佐科。

在现阶段，印尼的精英分子虽然有不少受西方教育，但大多数都具有民族主义意识。如今世界不再是美国独霸，中国已经崛起，所以印尼也开始权衡利害以及在两个大国竞争中的得失，不愿成为大国的附庸。此外，回教在印尼的兴起，使不少民众觉得美国“

敌视”伊斯兰教徒，所以对美国并没有好感。

外交精英不满佩洛西访台

当佩洛西抵达台湾引发北京强烈反应时，印尼几个媒体，包括印尼CNN、美都和《罗盘报》都有视频讨论此事。8月3日，印尼CNN访问两名印尼国际问题专家，蒂诺·巴迪·扎拉尔（Dino Pati Djalal）和努尔·拉赫玛·尤连多罗（Nur Rachmat Yuliantoro）。前者是印尼驻美国前大使，后者是日惹卡查玛达大学国际关系讲师。

蒂诺认为，佩洛西走访台湾是很草率与很不智的行为，他表示不知道佩洛西的真正意图。他引述《纽约时报》分析家指出，佩洛西如此做是鲁莽和不负责任的行为，因为这个访问改变不了台湾目前的局势，反而使情况恶化而陷入危机。他同意美国分析家的见解。蒂诺也说，拜登已经劝佩洛西放弃访台，可是她执意不肯，拜登也拿她没办法，她毕竟是议长，但她的行动促使中美关系进一步恶化。蒂诺接着说，在佩洛西访台前，中国已警告美国不要玩火，因为已经侵犯了中国的核心利益。如果中国在佩洛西访台后没有做出强烈反应，不但失去面子，世人也可能视为中国软弱。所以北京必定报复。果然，北京在佩洛西离开台湾

后，在台湾周边展开军事演习。

蒂诺担心事件造成的连锁反应，并可能失控。他希望中美两国能够克制，最重要的是，美国与中国官方须要保持通话，以免发生意外而大动干戈。虽然蒂诺认为，中美两国不会开战，军演也会平息；不过他说，佩洛西这次对中美关系所造成的损害，在近期内无法弥补。

拉赫玛的意见与蒂诺大同小异。他认为佩洛西很鲁莽（sembrono），干了“蠢事”。她出访台湾，使中美关系恶化。俄乌战事尚未结束，美国已经搞得团团转，如今又搞出台湾问题，不知有何意图？现在中美关系进一步恶化，影响了区域甚至世界的稳定。拉赫玛希望局势不会继续恶化，他也指出，幸好两个大国在现阶段都不想开战，不过关系已经进一步被破坏。

亲俄反美的声音

印尼CNN的主持人问拉赫玛，中国现在是否已经和俄罗斯与朝鲜结盟对付美国？拉赫玛说，中国、俄罗斯和朝鲜并没有像西方一样结成军事联盟，当一个成员国受攻击，其他盟友会参战。其实，中国与其他国家，也没有结成军事同盟。

值得一提的是，根据印尼安达拉通讯社报道，印尼大学国际关系教



当佩洛西抵达台湾引发北京强烈反应时，印尼几个媒体，包括印尼CNN、美都和《罗盘报》都有视频讨论此事。（路透社）